Aufgabe 6 — 10 Punkte
a) Geben Sie die Kriterien fiir Aromatizitit nach Hickel an! (3 Punkte)
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch!
(Flr jede falsche Antwort wird ein Punkt abgezogen, 7 Punkte)
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Aufgabe 7 — 10 Punkte
Aus den beiden gezeigten Verbindungen soll in einer E2-Reaktion HBr eliminiert werden.

a) Geben Sie beide Verbindungen in der gezeigten Konformation in der Newman-Projektion an!
b) Geben Sie die Reaktivkonformation beider Verbindungen in der Newman-Projektion an!
¢) Geben Sie jeweils das Alken an, das entsteht!
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Aufgabe 8- 10 Punkte

Geben Sie jeweils an, welchen elektronischen Effekt der bereits am Benzolring vorhandene

Erstsubstituent hat und in welche Position/Positionen er die Zweitsubstitution in ScAr-Reaktionen
lenkt!
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Aufgabe 9 - 10 Punkte

a) Zeichnen Sie das ¢is- und das trans-Diastereomer von 1-tert-Butyl-2-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden méglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!

b) Ordnen Sie die Isomere nach ihrer Stabilitat (fangen Sie mit ,1“ fir das stabilste [somer anj (2
Punkte}!
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Aufgabe 10 - 10 Punkte

a) Geben Sie fiir alle vier Additionen jeweils die Konstitution des Produkts an und wie viele
Stereoisomere jeweils zu erwarten sind! (8 Punkte)
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b) HeiBt es ,die Formaldehyd”, ,der Formaldehyd” oder ,das Formaldehyd“? (2 Punkte)
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